



「艾城的人回頭一看，不料，城中煙氣沖天，他們就無力向左向右逃跑，那往曠野逃跑的百姓便轉身攻擊那追趕他們的人。」(書八 20)

約書亞承繼摩西，帶領以色列人渡過約旦河，並按照神所定的戰略攻取了耶利哥城。

但當他們攻打艾城的時候，他們卻失敗了，以色列人在神面前禱告哭號，神告訴他們說因為營中有人犯了罪。當亞干的罪被發現並且經過對付之後，神答允他們得勝並賜下戰略：「你要在城後設下伏兵。」(書八 2)

這次的戰爭中，以色列人在艾人面前裝敗，往曠野逃跑，艾城的人全部出城追趕，甚至城門都沒有關。此時，約書亞按照神的吩咐，「向艾城伸出裡的手裡的短槍」，這是一個重要的暗號，於是以色列的伏兵出來，進入毫無抵抗的艾城，放火焚燒。

正在追趕以色列人的艾人回頭一看，見自己的城被佔領且在焚燒，知道大勢已去，於是四散逃亡，以色列人轉敗為勝，佔領了艾城。

再看今天的屬靈戰爭，則情形剛好相反。今天的伏兵不是屬神的人，而是魔鬼與他的跟隨者。正當今天的教會在普世多處前線地區努力差傳宣教之際，魔鬼及他的伏兵卻進入後方作「抄後路」的工作——使差傳機構弱化，使教會世俗化，使基督教國家失去對真神的信仰。不幸，這正是今天西方多數國家的情形。

自古以來，人類驕傲的本性最易被魔鬼所驅使

與利用，特別是從十六世紀文藝復興開始，人文主義加速蔓延增長，自我高舉，向神獨立。

文藝復興——十六、十七世紀

主要思潮：人是萬物尺度，萬物中心。

啟蒙運動——十七、十八世紀

主要思潮：人不再需要神。

現代化運動——十九、廿世紀

主要思潮：人定勝天。

後現代運動——廿、廿一世紀

主要思潮：人就是神。

亞當、夏娃就是如此墮落，魔鬼本身也是如此墮落(賽十四12-15)。直到今天，魔鬼仍用此方法引誘人自高自大，反叛他的創造者。

近年來，西方國家(西歐、北歐、加拿大、美國等)先先後後的成為「後基督教國家」、「非基督教國家」，甚至「反基督教國家」！此情形於二次大戰之後進行更速。可惜，多數基督教國家坐視魔鬼的伏兵進佔他們的社會、政府、學校、家庭！更可惜的是絕大多數的教會處此危世，竟是不聞不問，後知後覺，甚至不知不覺。

怪不得宋朝文人范仲淹，看見他的時代有迫切需要，這位高瞻遠矚的「先天下之憂而憂，後天下之樂而樂」的賢達之士，輔助皇帝治理江山，他最後嘆息說：「噫，微斯人吾誰與歸？」若沒有這種

人才，我怎麼辦呢？）

卡爾亨利博士(Dr. Carl Henry)於1988年在他的名著《偉大文化之垂暮》(Twilight Of A Great Civilization)中說：「半個世紀前，異教徒徘徊於西方文化的大門口發出威脅，但今天已登堂入室，並要反轉聖經的文化與道德傳統……我們今天面對一項前所未有的頭腦、良心、意志、靈性及現代人性的戰爭。」

亨利博士並分析今世情況，要意如下：

一、今日西方

主流思潮：無神主義，世俗主義，人文主義，後現代主義。

二、今日美國

逐漸離開神。《新聞週刊》(Newsweek)某一期之封面上寫道：「美國的世紀已成為過去，世界秩序正在轉變。」

三、今日文化

無人活在文化真空中——不是使文化改觀，就是被文化所改觀。後現代主義使一切的前設(Presuppositions)成為相對的(失去絕對性)。但是身為基督徒的我們卻應該在思想、事奉及生活上合乎基督徒身份。

四、今日社會

今天最可怕的病症不是愛滋病而是無神主義——身體及靈魂的毀滅。

紐必堅主教說，「今天的社會不是世俗化(Secularized)而是異教化(Paganized)。」

五、今日信仰

西方世界採納了宗教多元化。它們的法律及思潮逐漸走向無神主義。道德、倫理及信仰被輕視；基督徒將被迫採取守勢、包容、妥協並邊緣化。

六、今日婚姻

神從起初所設立的一男一女婚姻制度，今天遭受前所未有的挑戰。廿世紀中期之「性革命」，帶來了離婚率增加、每年殺死100萬以上之胎兒、愛滋病流行及同性婚姻之來臨。

荷蘭、比利時、丹麥、西班牙及加拿大已經成為同性婚姻合法化的國家，願神施恩憐憫美國！

七、今日教會

按照理論美國有5,000萬福音信仰基督徒，但其中絕大多數並未活出基督徒的本份與生命，他們平均奉獻收入之2.5%為神的工作。美國教會公開的在「聖經無誤」信仰上分道揚鑣。

八、今日戰爭

教會應該是真理勇士，好像施洗約翰。教會自我中心的關門態度導致教會在社會中失去「光、鹽」地位。教會不應躲身方舟之中，而是要「興起，發光」！我們今天置身於一場殊死戰爭中——思想、價值觀、教育、政治、藝術、媒體及其他生活層面的戰爭。

亨利博士的書對今天世代之觀察雖不樂觀，但卻真實。整本書讀起來好像一首「安魂曲」(Requiem)，哀悼一個堅強、正義、悲憫、傳福音及普世宣教的基督教文化。而此一偉大文化今天已經到了黃昏時刻！

但是事情不需一定如此結局，只要教會肯悔改、禱告，神必施行拯救。中世紀的教會腐敗售賣贖罪票，神差遣了馬丁路德；當英國倫敦充滿了酒館及酒徒時，神差遣了衛斯理兄弟；當初期美國教會衰敗時，神差遣了慕迪與芬尼；當中國億萬人需要福音而教會在昏睡時，神差遣了王明道與宋尚節。

在今天的世代，一般傳統式的宣教方式(僅顧到前線差傳)已經不再足夠。魔鬼正在進攻後方，摧毀基督教國家，腐化教會，敗壞宣教基地，所以我們今天需要前方與後方雙面同時作戰：

前方：廣傳福音，建立教會，普世宣教，道化文社。

後方：禱告復興，堅固信仰，進深靈命，訓練工人。

願神憐憫恩待基督教國家及今日的教會與差會，不再拖延也不再唱「空城計」，而是要做醒禱告，追求復興，靠主恩典，在前後雙方為主打美好的勝仗，阿門！